

GUADALUPE

REVISTA QUINCENAL, RELIGIOSA Y SOCIAL

Bendecida por Su Santidad el Papa Pío X en audiencia a nuestro fundador el 16 de Mayo de 1909

Organo oficial de la Junta Regional de Santa Maria de Guadalupe

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Un año.	5'00
Un semestre.	2'50
Número suelto.	0'25
Por Corresponsal aumenta la suscrip- ción 0'50 pesetas	



Toda la correspondencia á la Redacción de la Revista, Palacio Episcopal, Cáceres.

Se admiten suscripciones en la Imprenta *La Minerva Cacereña*, Plaza Mayor, número 41.

FUNDADOR: M. I. Sr. Dr. D. José F. Fagués.

DIRECTOR: D. Santiago Gaspar, Presbítero.

ADMINISTRADOR: D. Lorenzo Monrobel, Presbítero.

FRANQUEO
CONCERTADO

CÁCERES

Tip. "*La Minerva Cacereña*", de Serafin Roda

41, Plaza Mayor, 41

Imprenta

“La Minerva Cácerense”

= PLAZA MAYOR, 41.-CÁCERES =

Este acreditado Establecimiento, deseando poner á disposición de todos los Párrocos, casas religiosas y particulares, cuantos artículos han menester para el culto y uso particular, no ha perdonado sacrificio, ni molestia, hasta llegar á colocarse hoy, gracias á Dios, en condiciones de servir, con puntualidad y economía inmejorable, cuanto se le pida.

Para ésto ostenta la representación de las mejores fábricas de Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao y Vitoria; y del extranjero, de París, Berlin y Milán; poseyendo los catálogos de metales, ornamentos, imaginería, estampería, cera, incienso, vino para Misa, Misales, Breviarios, Rituales, libros de devoción, Novelas morales de los mejores autores, libros de texto para toda clase de carreras y cuantos utensilios son necesarios para oficinas, despachos y Centros docentes, sirviéndose todos los artículos á precio de catálogo.

Toda la correspondencia al Representante

CASTOR MORENO

PLAZA MAYOR, 41

CÁCERES



TRAJES TALARES

Primera casa en España.

Fundada en 1865

Novedad



Prontitud



**Precios sin
competencia**



Especiales condiciones de pago

Exportación a Provincias
y Ultramar.

Hijo de Félix Zurita

Miguel Iscar, 26

VALLADOLID



CHOCOLATES

VITORIA (ÁLAVA)

== QUINQUIN ROIZ DE CAJENA ==

Envío á todas partes

Tesoro Piadoso para los niños

por el M. I. Sr. Dr. D. Eugenio Domaica, Doctoral de
la Catedral de Coria

Este precioso opusculito, compendio de afectos tiernísimos é instrucciones sencillas, dedicado á los niños que han de hacer la primera Comunión y para los que ya la han hecho, se vende en la

IMPRESA "LA MINERVA,"

Portal Llano, núm. 41

al ínfimo precio de 0'10 pesetas el ejemplar encuadernado en cartulina, haciendo grandes descuentos al por mayor.

Los pagos serán adelantados al hacer el pedido.

Se halla de venta en esta Imprenta la 2.^a edición de VERDADES DE TEOLOGÍA PASTORAL, por un Prelado español.

Precio, 0'20 pesetas.

Pago adelantado al hacer el pedido.

REPRESENTANTE: CASTOR MORENO

GUADALUPE

REVISTA QUINCENAL

RELIGIOSA Y SOCIAL DE EXTREMADURA

Benedicida por Su Santidad Pío X en audiencia á nuestro fundador
el 16 de Mayo de 1909

Suscripción por un semestre, 2'50 pesetas	ADMINISTRACIÓN: PLAZA MAYOR, 41	Anuncios y esquelas de funeral, á precios convencionales
---	---	--

SUMARIO: Calendario Mariano é Indicador Cristiano.—La nueva imagen de Ntra. Sra. de Guadalupe en Santiago.—Santa vida y muerte del Cardenal Aguirre.—Poesía: No llores.—La entronización del Corazón de Jesús en el hogar.—Las Peregrinaciones Extremeñas á Guadalupe.—Segunda Asamblea de Congregaciones Marianas de las diócesis de Orihuela y Murcia.

CALENDARIO MARIANO É INDICADOR CRISTIANO

NOVIEMBRE

1 SABADO.—La festividad de Todoa los Santos. El Jubileo en Santa Clara. La Solemnidad de todas las festividades de María. La fiesta en Santa Clara. á las diez. Plenaria á la Archicofradía y escapulario del Inmaculado Corazón de María, al del Carmen, á la Preciosa Sangre, dos al azul y santas Apostólicas. Todos los fieles que practiquen la devoción del mes de Animas, ganarán siete años y siete cuarentenas de indulgencia cada día, y una plenaria al mes.

2 DOMINGO.—El Jubileo en Santa María. Ntra Sra. del Valle en Ecija, y la de Bastilla en Normandía. Desde las dos de la tarde

de hoy, hasta la puesta del sol de mañana, se gana indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias y es aplicable á los difuntos. En todas las parroquias, Vísperas de difuntos, á las horas de costumbre. El manifiesto á las horas y en los sitios de costumbre.

3 LUNES.—La Impecabilidad de María. Ntra. Sra. del Milagro cerca de Solsona, y la de la Roqueta cerca de Ginebra. La Conmemoración de los fieles difuntos. Los oficios en las parroquias, á las horas de costumbre.

4 MARTES.—Ntra. Sra. de la Puerta Laisa en Milán, y la del Plá en Sanahuja.

5 MIERCOLES.—Ntra. Sra. de la Carrasca en Viterlo, y la del Consuelo en Alemania.

6 JUEVES.—Ntra. Sra. de la Cinta en Tortosa, y la de Damiette en Egipto. El manifiesto en las Hermanitas, á las cuatro, y en San Pablo, á las cuatro y media.

7 VIERNES.—1.º de mes. Nuestra Señora de Vallflor cerca de Lyon, y la del Remedio en Flix. A las ocho, misa de Comunión en Santa Clara, y á las siete, en las Carmelitas. El ejercicio en Santa Clara, á las seis, y en las Carmelitas, á las cinco y media. Plenaria á los socios del Apostolado.

8 SABADO.—La Octava de todas las festividades de María y de todos los Santos. Ntra. Sra. de la Bercana y de la Fuente Hermosa en la Rochela. Plenaria á la Archicofradía y escapulario del Inmaculado Corazón de María, y á todos los fieles que con las condiciones ordinarias oyeren la santa misa. La Sabatina y Salve, en las Carmelitas, á las cuatro y media.

9 DOMINGO.—El Jubileo en Santiago. Ntra. Sra. del Buen Socorro en Percha, y la de la Salud en Sabadell. Plenaria á todos los que con las condiciones ordinarias recen el Santo Rosario, por ser la Octava de los fieles difuntos. El manifiesto, á las nueve, y en la tarde, al obscurecer, en las parroquias; en las Hermanitas, á las

cuatro, y en las Carmelitas, á las cinco.

10 LUNES.—Ntra. Sra. de Soissons y la de Monte Celso en Roma. Plenaria al escapulario azul.

11 MARTES.—Ntra. Sra. de Transpoutina en Roma, y la de la Providencia Auxilio de los Cristianos. Plenaria á los directores y celadores del Apostolado.

12 MIERCOLES.—Ntra. Sra. de la Torre en Friburgo, y la del Claustro en Guisona. Hoy principia la novena de la Presentación de María; pueden ganarse 300 dias de indulgencia en cada dia y una plenaria en el dia que se designe.

13 JUEVES.—La Excelentísima dignidad de María. Ntra. Sra. de Castell-Llebré en Oliana, y la del Coral en Prast de Molló. Plenaria á la V. O. T. y visitando una iglesia de la Compañía ó dedicada á la Stma. Virgen, ó que tenga erigida una Congregación de María. El manifiesto en las Hermanitas, á las cuatro, y en San Pablo, á las cuatro y media.

14 VIERNES.—Las Victorias de María. Ntra. Sra. de la Gruta en Portugal, la del Milagro en Balaguer, y la de la Vida en Madrid.

15 SABADO.—Ntra. Sra. del Transtiven en Roma, y la de la Clemencia en la misma iglesia. Plenaria al escapulario del Carmen, visitando una iglesia de Carmelitas. La Sabatina y Salve en las Carmelitas, á las cuatro y media.



LA NUEVA IMAGEN

DE

Ntra. Señora de Guadalupe en Santiago

Para los lectores de la Revista, no es desconocida la existencia de esta imagen de la Guadalupe extremeña en Santiago de Compostela, pues hace algunos años dimos cuenta de ella en la «Iconografía Guadalupeña» é hicimos minuciosa descripción de su Santuario y fiesta, á que tuvimos la suerte de asistir en nuestro viaje á Galicia.

Tiempo hacía que el celoso y culto Párroco de San Juan, de aquella ciudad, nos había comunicado el pensamiento de sustituir la antigua imagen, en realidad de escasísimo valor artístico, y al efecto nos pidió fotografías de la Morenita, que el escultor no ha imitado sin duda por desarrollar con más arte é inspiración sus facultades artísticas, pues realmente la fotografía que el firmante acompaña á la carta, es de una delicadeza y expresión verdaderamente notables.

Mucho celebramos el que la devoción guadalupeña aumente en la ciudad compostelana hasta el punto de construir tan artística y valiosa escultura, cuya animada descripción hace el Sr. Seoane en la carta siguiente:

Sr. D. Santiago Gaspar**Cáceres**

Mi querido amigo: Aunque algo retrasadas, porque no tenía ninguna fotografía de la nueva imagen de Nuestra Señora de Guadalupe, voy á dar á usted algunas noticias respecto de dicha imagen, la fiesta que con motivo de su inauguración se celebró solemnísimamente en la capilla que usted conoce, amén de todos los demás detalles que usted desea, según la última carta que de usted he recibido.

La imagen de Nuestra Señora de Guadalupe, que en el pasado mes de Septiembre acaba de inaugurarse en Santiago de Compostela, es una verdadera hermosura, que honra al artista que la esculpió, al generoso donante que la donó, á la capilla de Guadalupe, sita en la parroquia de San Juan Apóstol, y á todos los que tuvieron intervención para que dicha obra pudiese exponerse á la veneración de los fieles.

Dicha venerada imagen, cuya fotografía acompaño, mide en su totalidad un metro ochenta centímetros. Y como por dicha fotografía puede advertirse, está llena de expresión, de vida y de unción religiosa.

Es verdad que comparándola con la Guadalupe Extremeña, se nota una gran diferencia entre ambas imágenes; pero bueno es advertir que la de Santiago es toda tallada en madera y la de Extremadura no. Y sabido es que un manto caído de madera sin pliegues ni otros adornos, tenía que resultar poco artístico, defecto que si en la Patrona de Extremadura se compensa por ser la imagen original y tener mantos riquísimos, mal podía subsanarse en la de Compostela.

Por esta causa el artista, que lo ha sido el com-

postelano D. José López Pedro, supo dar ya, no sólo al rostro y actitudes del Niño Jesús, sino también al de su bendita Madre tal dulzura, tal expresión, tal belleza, que el día que la venerada imagen salió por primera vez en procesión, todos eran á hacerse lenguas y alabar tal producción artística, y eso que en Santiago hubo y hay en la actualidad, buenos, entre los mejores, escultores.

Pero no sólo en el rostro y actitudes está la belleza de dicha imagen. La anterior belleza está realizada por la gracia y hermosura con que la celestial Señora recoge el vestido; está en los pliegues que éste forma; está, en fin, en el trono en que la Virgen pone sus plantas, trono que con sus ángeles alados, resulta de un efecto sorprendente.

Y para que nada falte en el conjunto, dicha venerada imagen está adornada con corona y diadema imperial, todo de plata, y de la misma materia un cetro hermosísimo que ostenta en su mano. El Niño Jesús abraza con su mano izquierda una cruz, mientras con la derecha bendice á todos. Dichas alhajas se deben al cincel de la renombrada joyería de Bacariza, de esta ciudad, la que como otras muchas que aquí existen, reanuda la tradición que los enlaza con los célebres y renombrados orfebres compostelanos, y son en realidad un modelo acabado en esta clase de obras.

Ahora debo decirle que dicha escultura, alhajas todos los demás gastos que se ocasionaron, fueron sufragados por los Sres. D. Juan Harguindey y esposa, Camareros de la Virgen desde hace algunos años. Que Dios Nuestro Señor y su bendita Madre de Guadalupe les protejan y les concedan todo aquello que necesitan, así ellos como su familia.

Ahora dos palabras sobre la fiesta celebrada el 8 de Septiembre, para concluir. Como todos los años,

fué solemnisima. Llevóse la santa imagen solemnemente; una multitud innumerable de devotos acompañaba con velas; seguía después de la Santísima Virgen, el clero, y por último, la banda del Hospicio tocaba hermosas composiciones, alternando con las populares de Arco y Loureda.

Después se celebró á toda orquesta misa solemnisima, predicando las excelencias de la Señora el P. Delfin Fernández, Franciscano, quien hizo en una elocuente síntesis, las grandezas del Santuario extremeño y dedicó un cariñoso recuerdo á los PP. Franciscanos de Guadalupe y lo mismo á la mañana que á la tarde, un gran concurso llenó diariamente la capilla, pidiendo á la Virgen Santísima el remedio para todas sus necesidades.

Y ahí tiene, querido amigo, muy á la ligera algo de lo que sucedió en la fiesta de la inauguración de la nueva imagen de Guadalupe, pidiendo á Dios que Ella nos ampare y proteja siempre en todas nuestras necesidades.

Quedo, como siempre, á sus órdenes, afectísimo amigo y compañero, q. l. b. l. m.,

José SEOANE CAPEONOS.

Santiago, Octubre, 24, de 1913.



SANTA VIDA Y MUERTE DEL CARDENAL AGUIRRE ⁽¹⁾

Padre Postius, aquí está todo, me decía con voz temblorosa el venerable Prelado de Cuenca al descender á la fosa de la Catedral de Toledo el llorado Cardenal Aguirre. Allí estaba, en efecto, y allí estábamos todos; mudos, escuchando sus voces, que también los difuntos hablan, ó murmurando las tiernas plegarias con que la Iglesia habla á las almas escogidas de Dios, que así ha calificado á Su Eminencia el Cardenal Merry del Val.

Cuando el telégrafo, con irritante parquedad, nos comunicaba la muerte del Cardenal Aguirre, todos cuantos le conocimos y amamos, y ¿quién conociéndole no le amaba?, pronunciamos espontáneamente el panegírico que él ha prohibido en sus funerales: *Era un santo*. Y recorriendo los diversos caminos de su larga vida, y recordando entre suspiros episodios íntimos de su aprovechada existencia, procurábamos calmar el espíritu turbado no tan sólo por el bien perdido, cuanto por el vacío dejado. EL IRIS DE PAZ y todas las empresas á que sus individuos se han consagrado desde hace muchos años, sienten la necesidad de desahogarse con sus lectores y de recordar siquiera á grandes rasgos la egregia figura del Cardenal Aguirre, á quien no se atreve á llamar su protector, porque lo ha sido de todas las publicaciones, congregaciones, instituciones y empresas católicas sin distinción de ninguna clase. Alma generosa y grande, que nunca conoció la tiranía

(1) Del «Iris de Paz».

de la pasión, y que si pudo equivocarse como hombre, corrigió como santo sus yerros, y premió el mérito donde lo veía y escuchó el consejo, viniese de donde viniese. Bien lo saben sus íntimos, y nosotros lo sabemos también, Aquel Príncipe de la Iglesia, que con la austeridad de los continentes suscitaba el recuerdo de las figuras de los legendarios Arzobispos, ante quien se postraba la nobleza y los Reyes y que aun difunto conservaba la serenidad augusta de sus facciones, tenía un corazón tierno como de niño, compasivo como de madre, humilde, ecuánime y caritativo como de santo. El lema de San Pablo y del V. P. *Claret Caritas Christi urget nos* es la clave de aquella misteriosa existencia que todos admiraban, pero que pocos sabían explicarse. Como el sayal franciscano ocultaba la púrpura cardenalicia, así la modestia y naturalidad, la hospitalidad y la reserva, la gravedad y la sonrisa, aun con los más humildes y pobres, mantuvieron ocultos los tesoros de la prudencia, sabiduría y santidad del Cardenal Aguirre. Hoy debemos descorrer el velo y hacer desfilar los hechos culminantes de su vida.

El Cardenal Aguirre nació en Pola de Gordón el 12 de Marzo de 1835. Estudió Filosofía y Teología en el Seminario de León. A los veintiún años tomó el hábito de San Francisco y profesó solemnemente el 24 de Abril de 1857, y completados sus estudios fué ordenada por el célebre Franciscano Fr. Cirilo de Alameda y Brea. Desempeñó en Consuegra la cátedra de Filosofía desde 1861 hasta 1865, salvo un pequeño intervalo en que hubo de presidir una excursión de Misioneros á Manila en Septiembre de 1862. Explicó Teología desde 1865 á 1867, en que fué nombrado Rector del Colegio de Consuegra, más tarde, el 1870, del de Pastrana. El 1876 volvió á Consuegra con los títulos de *lector perpetuo en Teología y Cánones y*

Definidor honorario, y explicó Derecho canónico hasta que en 1878 pasó de Rector del Colegio de Almagro, y dos años más tarde al de la Puebla de Montalbán con el mismo cargo. Aquí acaba *aparentemente* la vida del Fraile y comienza la del Prelado. En 27 de Marzo de 1885 León XIII le proconiza Obispo de Lugo, y poco antes aprueba su nombramiento de Penitenciario de Letrán, que no llegó á ocupar. En 21 de Marzo de 1894 se le traslada á la sede arzobispal de Burgos. Por la promoción del Sr. Cascajares á la Metropolitana de Valladolid, entró el de Burgos en Calahorra el 2 de Enero de 1900 en concepto de Administrador apostólico de Calahorra y de Calzada. En el Consistorio de 15 de Abril de 1907 le nombró Presbítero Cardenal el Papa Pío X. Por fallecimiento del Sr. Sancha pasó en Octubre de 1909 á la silla Primada de Toledo. Por sus condiciones personales, más aún que por su cargo, tuvo representación pontificia para la proyectada reforma del Concordato en 1904, para presidir el IV Congreso Mariano Internacional celebrado en Zaragoza en 1908, para la dirección de la acción social católica en España desde 1910, para la presidencia del XXII Congreso Eucarístico Internacional en 1911 y para otras no menos honrosas que difíciles situaciones de la Iglesia española. También el Episcopado español le honró con su confianza, de que serán monumento imperecedero sus cartas colectivas, aquellas que por la solidaridad del poder espiritual desconcertaban á los poderes de la tierra.

El Cardenal no quería sus lisonjas ni temía sus vituperios cuando se trataba de la conciencia. Ante su conciencia se rindieron en vida y muerto se le rindieron. *Allí estaba todo y todos estaban allí*; él enseñando y los demás aprendiendo lecciones de la más profunda humildad y de la más que sobrehumana gran-

deza de corazón. No hubo cañonazos ni formación de tropa; ninguno de los honores que se le debían de Capitán General con mando en plaza, ni largos trayectos, ni aparatosas comisiones oficiales. Una modestísima caja de pino, forrada de la más barata estameña y cinta blanca de algodón, encerraba los restos del Fraile Cardenal de Toledo y constituía el más insigne trofeo de una vida de perfecto Religioso y de Prelado igualmente perfecto. «Por voto solemne—decía—, no soy dueño de nada; si algo está en mi nombre en las diferentes diócesis que he regido, entiéndase que es de la Iglesia, y si algo quedase á mi muerte de mi uso personal, dése á los pobres, á los cuales instituyo mis únicos herederos». Y siempre fué así. Los pobres fueron sus amigos y como pobre murió, hasta el punto que en los últimos meses hubo de proveerse al por menor como en casa de pobres y gastarse el Obispo auxiliar, el delicadísimo Obispo de Vitoria, la pequeña renta de su cargo para auxilio del Cardenal Aguirre, y dichosos los Cardenales que mueren asistidos por Obispos auxiliares como D. Prudencio Melo. El pectoral de D. Prudencio ha ido á la tumba del Cardenal para que los pobres disfrutasen del producto de sus pectorales, regalados para palmaria demostración de que cual el maestro salen los discípulos en el Episcopado. Descanse en paz el alma del ilustre Primado y Cardenal Aguirre.

JUAN POSTIUS, C. M. F.



NO LLORRES

Chateja, Perico
 ¡Arriba, muchachos!
 ¡Qué perezosillos!
 Levántate, Carlos.
 No sabéis vosotros
 Para lo que os llamo.
 ¿No sabéis que un ángel
 Esta noche os trajo
 Una muñequilla?
 Con que... ¡vamos! ¡vamos!
 ¡Arriba la gente!
 Mas tened cuidado
 De que no despierte
 Y prorrumpa en llanto.
 ¡Angelín! ¿Lo véis?
 Ya abrió los ojazos.
 ¡Metéis tanta bulla!

Debiera de daros
 Unos azotillos,
 Por picaronazos.
 Pero, en fin, la cosa
 No fué para tanto.
 A vestiros todos.
 Que en seguida vamos
 A ver á la niña
 Que el ángel os trajo.

*
 * *
 *

¿Qué dice Carlitos?
 ¿Le gusta su niña?
 Es cual un capullo de flor encarnado

La nueva hermanita.
 Mirad cómo bulle,
 Y sus manecinas
 Se mete en la boca
 La gran picarilla.

Sus dulces ojillos
 Parece que os miran,
 Diciendo: hermanitos, á quererme mucho,
 Que soy chiquitilla.
 ¡Qué pelillo tiene!
 Y en las rodillinas
 Le forma la carne hoyuelos preciosos,
 De puro gordita.
 A besarla todos
 Y fuera en seguida.
 Vamos, ya, chiquillos; que quiere dormirse
 La nueva hermanita.

* * *

¿Por qué llora la niña preciosa,
 El capullo tierno?
 ¿Quieres que con mis brazos amantes
 Te estreche en mi pecho?
 Ven, que yo te coja,
 Estrella del cielo.
 ¿Lloras todavía?
 ¿Qué quieres, un beso?
 Pues toma tú, pedazo de alma,
 Tómalos por cientos.
 No llores, chiquilla,
 Cállate, lucero,
 ¡Ah! ¿Qué dices? ¿Que has llegado tarde?
 ¿Que no te queremos,
 Porque ya sós muchos?
 ¡No llores por eso!
 No sabes tú, niña,
 Lo que yo te quiero,
 Ni el tesoro de dulce cariño
 Que eneierra mi pecho.
 Cariño tan sólo

Es lo que poseo.
De que se me agote,
No tengas tú miedo;
No se acaba: echó las raíces
Muy dentro, ¡muy dentro!

ANGEL MARINA LÓPEZ.

Guadalupe y Octubre 13-913.



LA ENTRONIZACIÓN del Corazón de Jesús en el hogar

Tal es el título de una hermosa obra que la iniciativa de un piadoso Sacerdote y el perseverante celo de unas cristianas damas que tomaron á su cargo el apostolado social de su difusión por el país chileno, han conseguido hacer arraigar en aquella república americana, donde adquirió gran incremento después de 5 años de trabajos, coronados felizmente con el más lisonjero éxito.

Véase en el siguiente artículo, recortado de un periódico de Valparaíso, el origen y organización de obra tan simpática á todo pecho cristiano:

«La consagración del hogar»

Hace ya algunos años, un hombre eminente y que era además un gran cristiano, en un anhelo de su fe ardorosa, tuvo la idea de consagrar oficialmente al Corazón de Jesús la nación de que era el primer Magistrado; pidió á Roma á un artista de talento que pintara una imagen del Sagrado Corazón y, recibida, la instaló en su palacio de gobierno, como el punto más culminante de la nación entera y, con la consagración oficial y solemne, quedó allí en calidad de dueño del país el Corazón que tanto ama á los hombres y que ha hecho sus delicias de morar entre los hijos de los hombres.

En aquel país de pasiones tan ardientes como su clima, ese acto de piedad y de fe irritó el encono de los enemigos de García Moreno: le habrían perdonado ellos que, siendo creyente, hubiera trabajado por la prosperidad de su patria, pero nunca podían perdonarle esa solemnísimma ma-

nifestación de sus cristianas creencias en nombre de todo el Ecuador. Y un día García Moreno cayó apuñaleado, charquiado; y naturalmente la imagen del Corazón de Jesús fué quitada del salón de palacio: ¿para qué dejar allí un remordimiento?

Andando los años, un Sacerdote residente en Valparaíso que si no era cosa fácil la consagración oficial de un país al Sagrado Corazón, era posible á lo menos la consagración privada, la del hogar, y en parte se realizaría así el gran pensamiento de García Moreno; pues si todos los hogares ó siquiera una gran mayoría de ellos se consagraba, ello equivalía á asegurar las unidades y por consiguiente el total: la suma, en la aritmética como en las obras de piedad, tiene los mismos caracteres de los sumandos.

El instituyó la devoción y para que los hogares se consagraran hizo reproducir en millares de ejemplares la misma imagen que había servido para la gran empresa piadosa de García Moreno, y que había mirado á sus pies el martirio del gran creyente y gran hombre público. Instituida la devoción, se consagró una familia, después otra, en seguida cinco, más tarde veinte, cientos y millares: ello ha sido como una lluvia en que primero cae una gota de agua con levísimo ruido entre el surco que la espera anheloso; en seguida otra, en seguida ciento, y mil millones, y las aguas bienhechoras cubren todo el campo, mientras el grato ruido de la lluvia regocija el corazón de los labradores.

Tal fué el origen de una bellísima obra: tuvo un martirio en su cuna, y como la sangre, es fecunda la devoción se ha extendido por todo Chile, y en seguida por la República Argentina; se derramó después por el Brasil y por todo Sud América; se extendió muy pronto hacia el Norte y desde Nueva York irradia hacia todos los Estados Unidos, y ya penetra, á pesar de los horrores de la guerra, en Constantinopla y en el imperio turco y lleva sus auras pacíficas hacia Jerusalén y la antigua Palestina, acogida en todas partes por el celo de los Obispos y la piedad de las almas y bendecida por el Padre de todos los cristianos.

¿Impone esta devoción pesadas y difíciles obligaciones? No, absolutamente: es la obra de un momento. La instalación de la imagen del Sagrado Corazón en lo mejor de nuestro hogar, en el punto mejor de nuestro salón, lujoso ó pobre, y en seguida la ceremonia, sencilla y tierna como

toda fiesta íntima del hogar: la familia se arrodilla á los pies de la imagen, adornada de flores, y el jefe de la familia reza una breve oración, en que se pide al Padre bondadoso de todos los hombres, al amigo y compañero de los humildes, al sostén de los fuertes, que se digne instalarse en ese hogar como suyo, que le mire y le cuide como su propia casa, que sea el santificador de las alegrías, el bálsamo de los dolores, el alivio de las cargas, el vigor del corazón, el amparador de la inocencia de los pequeñuelos; que acoja el latido de todos esos corazones que palpitan ya con las zozobras, congojas y temores de lo futuro, ya con la dulce y risueña inconsciencia de la niñez. Y con esto y con la promesa de guardar al nuevo dueño de casa todos los respetos que se le deben, ha terminado todo y se ha realizado una hermosa obra.

¿Qué acto más sencillo y más semejante á los que hacemos tantas veces en el curso ordinario de la vida? Si llega á nuestra casa una visita de gran distinción, nos apresuramos á abrirle nuestro salón, á encender todas las luces y le pedimos que ocupe el mejor sitio; si la visita es, además, de un amigo muy estimado, quisiéramos retenerle con nosotros, que formara parte de nuestra familia, que fuera el compañero constante de todas nuestras alegrías y el confidente de nuestras penas.

Y bien ¿por qué no hemos de hacer lo mismo con Aquel que es la más honrosa de nuestras vistas y el mejor de nuestros amigos? ¿Por qué no hemos de darle un sitio preferente en nuestro hogar; por qué no hacer todos los esfuerzos imaginables para retenerle con nosotros, sobre todo cuando es tan fácil retenerle, cuando es el amigo que puede darnoslo todo, que nada nos consume y que sólo nos pide aquello que sirve para nuestro propio bien?

Allí está y allí debe estar siempre este bondadoso huésped, que es el médico de nuestras almas, el autor de nuestras alegrías, el consuelo de nuestras penas, la luz y calor de nuestro hogar: allí está y que nunca nos abandone. Presida él siempre nuestras fiestas, sea siempre el amable convidado que se siente á nuestra mesa y nos acompañe siempre, en la serenidad y en la tormenta, en el calor y en el frío, en la esperanza como en las desilusiones.

Hay dolores que no se pueden confiar á ningún amigo humano; hay pesadumbres que, muchas veces, no quisiéramos que fueran conocidas ni siquiera de nuestra esposa

ni nuestros hijos; hay inquietudes mortales para las cuales no existe calmante alguno sobre la tierra. Y bien: proveámonos entonces de un amigo que sea capaz de comprender y sentir cuanto pasa por nuestro corazón, del único amigo capaz de comprender y sentir como nosotros mismos, mejor que nosotros mismos, y de darnos la ayuda cuando ya no hay esperanza de ella entre las humanas relaciones.

Señor, amigo nuestro—podemos decirle—, hé aquí á la compañera de nuestra vida; hé aquí el brazo que se apoya en el nuestro para hacer nuestra peregrinación sobre la tierra; hé aquí la ternura que refresca nuestro corazón; consérvale, Señor, la paz del alma y la fortaleza de la mujer cristiana y virtuosa, para que nunca pierda la serenidad, para que no desmaye en el áspero camino y para que ella y yo llevemos á nuestros hijos delante de nosotros por el camino más recto aunque penoso, sin desviarnos jamás, y siempre orientados por la divina luz que nos envía sus destellos desde la otra ribera.

Señor, amigo nuestro; acoge á estos pequeñuelos que se acercan á tí y ampáralos para que nunca manchen la limpia vestidura ni el albor de sus almitas; que sus labios que hoy sólo se abren para las palabras cariñosas, para expresar sencillos deseos y pronunciar á media lengua tu dulcísimo nombre nunca jamás den paso á las palabras que provienen de un corazón manchado y ensucian las bocas al salir, ni para la queja amarga de la desesperación ni se fuerzan por las contracciones de pesares sin consuelo; haz que estas almas infantiles florezcan en tu presencia como rosas que den apaciblemente sus perfumes en el sosiego y en el silencio de tranquilas enramadas.

Señor, amigo nuestro; nosotros, los padres de familia, necesitamos más que nadie del amparo de tu amistad: «ya es tarde, Señor; el día va de caída»; comienza la luz á empañarse en derredor nuestro y las sombras á limitar el alcance de nuestros ojos: danos la salud del alma, el vigor del espíritu, la luz del corazón, para que no se desmorone el edificio levantado por el afecto sobre cimientos cristianos, pero con fuerzas al fin humanas.

Señor, amigo nuestro; acoge también á los ancianos, á nuestros padres, que fueron tus representantes, los intermediarios de tu amor sobre la tierra, y en cuya frente la

nieve de los años forma una aureola que refleja la eternidad que se avecina; acoge á todos los que formaron el hogar común de donde han salido estas espigas y estos granos de trigo que brillan lozanos con la pompa de tu luz y tus bendiciones.

Señor, amigo nuestro; éste es tu hogar: quédate con nosotros; ya es tarde y el día va de caída; quédate con nosotros y háblanos, y sentiremos abrazarse nuestro corazón, mientras oigamos tu palabra. Deja que nos reclinemos á tus plantas y alrededor tuyo, para que cuando venga la noche no sintamos ni el frío ni la soledad, sino el calor y la animación de tu compañía.

RONQUILLO. »

Como habrán visto nuestros lectoras, nada más sencillo y práctico y á la par tan conmovedor, bello y sublime como esta obra verdaderamente apostólica de la consagración de las familias al Corazón Deífico, conquistando para su gloria el centro mismo de la vida: el hogar.

En España, algo parecido se hizo con las placas, con la efigie del Sagrado Corazón de Jesús, que se fijaron sobre las fachadas ó á las puertas de las viviendas cristianas.

Y no poco que el sectarismo rugió de ira ante tan hermosa y elocuente demostración pública del verdadero sentir del pueblo español, que aceptó en su inmensa mayoría la colocación de aquellas placas.

Complemento de esta obra viene á ser la del entronizamiento del hogar que con tanto celo y fervor está difundiendo ahora por la República chilena la benemérita Junta de damas que preside D.^a Esther Bustos Muñoz y se propagó á las demás repúblicas americanas y que muy bien pudiera adoptarse aquí en España como complemento, según dejamos dicho, de la de las placas, que tan buen efecto surgió en algún tiempo.

Ahí tienen las almas devotas del Sacratísimo Corazón un medio de contribuir á hacer arraigar devoción tan provechosa.

Confiamos que no caerá en el vacío ésta nuestra exhortación y que pronto encontrará quienes la secunden entre nosotros, una obra que tan excelente idea da del hermoso

resurgir á la vida cristiana de aquella floreciente República sudamericana.

Sea todo á mayor gloria del Divino Corazón y que El colme de gracias y bendiciones á aquellas cristianas damas de Valparaíso, que tanto se afanan por extender su reinado por los hogares cristianos.



Las Peregrinaciones

Extremeñas á Guadalupe

Puede consignarse como un suceso memorable, para la propaganda guadalupense, el éxito de las dos peregrinaciones extremeñas que acaban de realizarse y la tercera que se está organizando para el día 14 de este mes.

La falta de vías de comunicación habían dificultado esta clase de manifestaciones religiosas, las que más enervorizan, las que más aprietan los lazos de la convivencia regional, las que más entusiasmo pueden despertar por las riquezas del monumento extremeño, más para visitas que para ponderadas en sendos artículos y descripciones.

Hoy ya se ha demostrado prácticamente que pueden hacerse, que deben hacerse, si no con aquella animación y entusiasmo que suelen reinar en las peregrinaciones grandes, en donde se cuentan por miles el número de romeros, á lo menos con gran comodidad, con gran orden, con gran intimidad, que á esto se presta la circunstancia de ser un número reducido, 30 ó 40 los que ahora y dados los medios de locomoción, pueden figurar en las peregrinaciones guadalupenses.

Las grandes concurrencias, pueden, sin embargo, compensarse con la multiplicación de estas expediciones, en que agrupándose los romeros por arciprestazgos y aun por pueblos, siendo estos numerosos, pudiera ser en pequeño Guadalupe, una especie de Lourdes, en donde la región extremeña se consagrara en las temporadas de otoño y primavera, dedicando los meses de Octubre y Mayo respectivamente á estas peregrinaciones, que pudieran continuar siendo recibidas por las autoridades, Comunidad y pueblo de Guadalupe con la misma exquisita cortesía y atenciones que ahora han desplegado y de las cuales vienen satisfechísimos los peregrinos y así quieren hacerlo constar en esta Revista.

Como para todas estas empresas se necesitaba un organizador, este lo tiene hoy Extremadura en el P. Adalberto, de la Preciosa Sangre, que por su entusiasmo por Guadalupe, su agradable carácter, su perseverancia para vencer dificultades y su talento organizador, además de vivir en el punto más céntrico y estratégico para entenderse con las empresas, ha resuelto el problema de las peregrinaciones guadalupenses, que fué nuestro ideal y que hoy vemos ya en parte realizado.

Para que los lectores conozcan los detalles de la tercera Peregrinación Extremeña, recogemos las reseñas y telegramas publicados en el *Diario de Cáceres y Correo Extremeño*:

La Peregrinación á Guadalupe

Conforme anunciamos, el domingo por la noche llegaron á nuestra capital los individuos que integraban la tercera Peregrinación al Real Monasterio de Nuestra Señora de Guadalupe; en la mañana del lunes partieron en automóvil para Trujillo, llegando á las siete y media del mismo día al Santuario, en donde permanecieron hasta el jueves por la mañana, y de donde salieron en dirección á nuestra capital, llegando por la noche.

Hemos tenido el gusto de visitar á los peregrinos pacenses, quienes vienen tan bien impresionados, que prometen volver en la primavera próxima y por más días, á visitar á la Morenita de las Villuercas.

Entre los peregrinos figuraban los Sres. Albarrán (don Manuel y D. Gonzalo) y D. Francisco González, de Badajoz; Srta. Carmen Muñoz Casillas, hija del Senador señor Muñoz Chaves, de Cáceres; D.^a Javiera Botello, Srta. Dolores Valdivia, Srta. Javiera Mendoza y D. Juan M.^a González, de Montijo; Srta. Dolores Villanueva y D. Francisco Villanueva, de Barcarrota; Srta. Concha Solís, de Villafranca de los Barros; Srtas. Dolores, María, María Josefa y Micaela Ovando; D. Manuel, D. Joaquin y D. M. Ovando, de Fuente del Maestre; D. José Casillas, de Villalba, y don Rafael Vargas, de Almendralejo.

Todos marcharon satisfechísimos de las atenciones recibidas en cuantos sitios han parado, y nos encargaron diéramos en su nombre las gracias, en especial á las señoritas cacereñas que tuvieron la fina cortesía de recibir-

las en esta estación á su venida, no obstante lo desapacible de la noche en aquella hora.

Que felizmente hayan llegado á sus lares, les deseamos, y sean pregoneros constantes de las bellezas que han admirado y contemplado en la Casa de nuestra Patrona Regional, la Santísima Virgen de Guadalupe.

* * *

De Guadalupe.—La tercera Peregrinación

Por telégrafo.—De nuestro Corresponsal especial.—
Guadalupe, 28 (10 m.)

Ha llegado felizmente á este histórico Monasterio la tercera Peregrinación extremeña, compuesta en su mayor parte por distinguidas familias de la provincia de Badajoz.

Entre los numerosos peregrinos hállanse los señores de Albarrán, Obando, Botello y Villanueva.

A la Peregrinación, á pesar del mal tiempo, se le ha dispensado un cariñosísimo y entusiasta recibimiento.

Fué recibida por las autoridades locales, la Comunidad de RR. PP., muchas personalidades de Guadalupe y el vecindario.

Al llegar los peregrinos, una banda de música ejecutó bonitas obras musicales.

La Peregrinación fué aclamadísima, dando prolongados vivas á la Santísima Virgen de Guadalupe, Patrona de Extremadura, y al pueblo de Guadalupe.

Los peregrinos se muestran satisfechísimos del recibimiento que han tenido.—*Corresponsal.*

* * *

Por telégrafo.—De nuestro Corresponsal especial.—
Guadalupe, 29 (10 m.)

En la mañana de ayer se han celebrado solemnísimos cultos, á los cuales ha asistido la Peregrinación en pleno.

El templo estaba artísticamente adornado con profusión de flores y luces, destacándose con gran brillantez las valiosas preseas que ostentaba la venerada imagen.

Tomó parte activa en los cultos una gran orquesta, que aumentó la brillantez del acto ejecutando diversas obras de los más reputados maestros.

Ocuparon la sagrada cátedra dos Padres Franciscanos, quienes pronunciaron elocuentísimas oraciones.

Durante el resto del día los peregrinos se dedicaron á admirar las innumerables bellezas artísticas que posee el histórico Monasterio, de las cuales hicieron todos grandes y entusiásticos elogios.

En las primeras horas de la noche la Comunidad obsequió á los peregrinos con bellísimas proyecciones cinematográficas, entre las cuales figuraban las vidas de diversos varones gloriosos.

El entusiasmo que desde el primer día reinó en la Peregrinación, sigue sin decaer un solo momento.—*Corresponsal.*

* * *

Por telégrafo.—De nuestro Corresponsal especial.—
Guadalupe, 30 (10'15 m.)

En el día de ayer los peregrinos de Badajoz, que se encuentran en la actualidad en este Monasterio, tuvieron una solemnísimá misa de Comuni6n general, en la que todos ellos tomaron parte, confesando á los presentes con el fervor y religiosidad con que se acercaron á la Sagrada Mesa á recibir el Manjar Eucarístico.

Terminada la sagrada Comuni6n, y después del almuerzo, continuaron los peregrinos la tarea que emprendieron en el día de ayer, admirando las muchas y muy valiosas joyas artísticas que posee el histórico Monasterio, haciendo grandes elogios del mérito y riquezas de las mismas.

Por la noche la Comunidad de RR. PP. Franciscanos obsequió á la Peregrinación con una brillantísima velada literario-musical y bonitas proyecciones cinematográfica é incluso la representaci6n de una pieza teatral.

El peregrino Sr. González Therrero improvisó para el acto que se estaba celebrando una sentida y patri6tica poesía, siendo frenéticamente aclamado por todos los concurrentes.

Terminó a agradable velada con el himno de las peregrinaciones extremeñas, que fué coreado por el inmenso gentío presente, ya que el vecindario puede decirse que se trasladó en pleno al Monasterio.

El acto resultó indescriptible, desbordándose el entusiasmo en vivas á la Virgen de Guadalupe y á los peregrinos de Badajoz.

EL REGRESO

Por telégrafo.—De nuestro Corresponsal especial.—
Guadalupe, 30 (3.15 t.).

A la hora anunciada, salieron de esta población los peregrinos de Badajoz, ocupando un buen número de automóviles.

Todos, sin excepción alguna, marchan en extremo satisfechos de los agasajos que de los organizadores y vecindario de Guadalupe han recibido durante su breve estancia en la población.

La despedida que se les ha hecho ha sido, si cabe, más cariñosa y entusiasta que el recibimiento.

El pueblo todo, con las autoridades y la Comunidad de RR. PP. Franciscanos, rodeó los coches automóviles que ocupaban los peregrinos, aclamando sin cesar á la Santísima Virgen Patrona de Extremadura, á la Extremadura católica, á Su Santidad el Papa Pío X y á la Peregrinación.

Todos los peregrinos, al igual que este vecindario, han recibido imborrables recuerdos en estos días.

El organizador de las peregrinaciones extremeñas á Guadalupe, R. P. Adalberto Delgado, está recibiendo muchas y muy valiosas felicitaciones, por el orden con que se han realizado las primeras.

Todo lo ofrecido en los programas á los peregrinos ha sido cumplido con creces, sin que se haya escuchado aún ni una queja ni un reproche, sino por el contrario, grandísimos elogios y muchas frases de agradecimiento.—*Corresponsal.*

* * *

La cuarta Peregrinación

Por telégrafo.—De nuestro Corresponsal especial.—
Guadalupe, 30 (5'30 t.)

Según noticias que llegan á mí y que tienen origen muy autorizado, la cuarta Peregrinación extremeña al notable é histórico monasterio de Guadalupe, en el que se venera á la excelsa Patrona de Extremadura, se adelantará un día al que está anunciado, saliendo, por lo tanto, de Cáceres el próximo 4 de Noviembre en lugar de salir el día 5.

Esta Peregrinación es aún más numerosa que las anteriores, formando parte de ella muy prestigiosas y distinguidas familias católicas de nuestra Extremadura.

Como á las anteriores, el vecindario de Guadalupe se dispone á recibirla con gran cariño y entusiasmo, ocupándose actualmente la Comunidad de RR. PP. Franciscanos de organizar los festejos que proyectan en su obsequio, á fin de que resulten con la mayor brillantez y esplendor posible.

La Peregrinación tendrá el mismo tiempo de duración que las anteriores, siendo igual el itinerario que han de realizar los peregrinos.—*Corresponsal.*



Segunda Asamblea

de Congregaciones Marianas de las diócesis de Orihuela y Murcia

ORADORES PARA LA ASAMBLEA

Aunque no podemos publicar el cuadro completo de oradores por no haberse recibido todavía de algunos la conformidad, con todo, podemos anunciar como cosa cierta que tomarán parte en este acto los señores siguientes:

D. Manuel Senante, Diputado á Cortes.

D. Esteban Bilbao, Abogado.

D. Fernando Miranda, Congregante.

No podíamos esperar otra cosa. Nuestro amantísimo Prelado, no bien hubo recibido nuestra carta suplicándole se dignase aprobar esta obra, nos contesta no sólo aprobando esta Asamblea, sino que con su bondad que le caracteriza y con frases de padre amante nos alienta para que no desmayemos en nuestra empresa y termina diciendo: «su carta ha sido para mí, motivo de verdadera satisfacción: su proyecto me parece bien, muy bien y tiene desde ahora mi conformidad y aprobación. Cuente usted con mi cooperación en todo cuanto de mí dependa y con mi asistencia personal á todos los actos.»

Dios se lo pague y la Stma. Virgen le alcance muchos años de próspera vida para bien de nuestra Diócesis.

Sus frases, que no necesitan de comentarios, han sido para nosotros motivo de tanta, satisfacción que no podemos menos que hacerla constar desde este Boletín y pedirle muy de veras al Señor, que le traiga pronto á nuestro lado; pues con superiores que así nos alientan y con la proteccién de la Santísima Virgen, nos sentimos con fuerzas para llevar á cabo hasta las más arduas empresas, sin que nos arredren ni las contrariedades ni los contratiempos.

Respetables Párrocos, nuestro Prelado asiste á la Asamblea. El Rvmo. de Bartagena-Murcia también nos ha ofrecido su más entusiasta cooperación y hasta su asistencia personal: con su presencia darán más realce, más esplendor á esta grandiosa obra, á esta explosión de entusiasmo y de amor á María Santísima, que dentro de breves dias hemos de contemplar en Elche; y vosotros que nunca habéis desmentido vuestro celo y amor por esta gran Señora, tampoco defraudaréis, y de ello estamos seguros, nuestras esperanzas; también con ardor y celo cooperaréis á la gloria de nuestra Madre y en su dia al frente de vuestros feligreses vendréis á dar un público testimonio de adhesión inquebrantable á nuestros amantes Prelados y una prueba de amor más inquebrantable todavía á María Inmaculada.

Aclaraciones

Aunque en los anteriores Boletines se han publicados todos los informes referentes á esta Asamblea, con todo, como nos consta que algunos ejemplares se han extraviado y no han llegado á su destino, nos parece conveniente hacer algunas aclaraciones, para facilitar en lo posible la inscripción y asistencia á este acto. La Asamblea, que con la gracia de Dios hemos de celebrar, es la segunda regional de Con-

gregaciones Marianas de caballeros. No quiere decir esto que sólo hayan de asistir los congregantes ni que sólo de los pueblos donde haya Congregación tengan que recibirse adhesiones; pues si con esto contáramos, no podríamos esperar que la Asamblea resultase un acto gratdioso, por ser relativamente reducido el número de Congregaciones en esta región.

Nuestro intento es, y á ello se encaminan todos nuestros trabajos, que en ese dia se hallen aquí reunidas en derredor de la Santísima Virgen y presididas por nuestros Prelados, representaciones de todas las parroquias de la Diócesis de Orihuela y por lo menos de todos los Arciprestagos de la de Murcia-Cartagena.

La fecha de su celebración no se puede fijar todavía, pues habiendo de asistir nuestros Prelados, á ellos es á quien toca indicarla; no obstante, tan pronto la sepamos la comunicaremos para que se sepa con la debida antelación.

Los asambleistas, tanto asistentes como adheridos, podrán ser honorarios ó numerarios, los primeros con una cuota de dos pesetas y los segundos de 0'50 pesetas. Podrán ser asambleistas tanto señoras como caballeros, las primeras serán siempre asambleistas de honor y los caballeros podrán elegir libremente el ser honorarios ó numerarios, según sus circunstancias se lo permitan.

Para inscribirse como asambleísta, bastará llenar el talón de adhesión y mandarlo después de firmado con la cuota á estas oficinas. Los de las diócesis de Orihuela y de Murcia-Cartagena podrán adquirir estos talones por mediación de sus respectivos Párrocos ó de la Comisión organizadora de la parroquia. Los demás podrán solicitarlo directamente á esta oficina.

Nunca como en la ocasión presente pueden nuestros Párrocos demostrar su entusiasmo por estas obras de amor á la Santísima Virgen.

Nuestros Prelados estarán con nosotros, presidirán nuestros actos y después todos los señores Sacerdotes que así lo deseen, podrán sentarse á su misma mesa y allí reunidos en banquete fraternal, recibirán sus afectos y sus bondades; y ellos, al verse rodeados de sus hijos más queridos, al contemplar á su clero parroquial lleno de entusiasmo y concibiendo grandes propósitos de reforma cristiana, experimentarán gran consuelo, pues que verán que aunque se presenten dias difíciles para la grey que el Señor les ha confiado, nada pueden temer con un clero tan piadoso, tan inteligente, tan sumiso y sobre todo tan saturado de un amor grande, muy grande á su queridísima Madre la Virgen Santísima.

Suponemos que habrán recibido los Rdos. Párrocos de estas diócesis la Memoria de la primera Asamblea, así como los talones de adhesión para esta segunda; esperamos activen la inscripción de assembleistas y remitan á la mayor brevedad dichos talones firmados á estas oficinas, con el fin de que puedan llenarse los títulos y remitirse á su destino.

Además de las fondas y casas de huéspedes que han ofrecido sus servicios y cuyos precios, como ya se indicó, son de 2'50—3—3'50—4—4'50 y 5 pesetas por las tres comidas del dia, se han ofrecido también algunas casas particulares en donde podrán los assembleistas, ó bien comer como en familia, ó bien hacer las comidas por su cuenta y de su gusto.

Adjunto con este Boletín recibirán nuestros lectores un talón de adhesión con el fin de que tengan

la bondad de llenarlo y después de firmado, remitirlo á esta oficina para que se puedan expedir los títulos de asambleistas.

RELACIÓN *de las Comisiones organizadoras que se reciben de los pueblos.*

Dolores

- D. Gregorio Verdú, Cura párroco.
- D. Francisco de la Iglesia Pinilla, Abogado.
- D. Ramón Alonso Ruiz, Abogado.
- D. Hermenegildo Más Rodenas.

Isla de Tabarca

- D. Eleuterio Rico, Cura párroco.
- D. Manuel Manzanaro Ripoll.
- D. Rafael Manzanaro Ripoll.
- D. Vicente Manzanaro Carratalá.

La Ñora

- D. Fulgencio Sánchez Martínez.
- D. Miguel Motencio Copel.
- D. Jesús Abellán Almela.
- D. Jesús Orts Ruiz.

Santa Pola

- D. Rafael Borrás, Cura párroco.
- D. Francisco García Braceli, Notario.
- D. Gerardo Soler, Administrador de Salinas.
- D. Alfredo Navarro, Tenedor de libros de Salinas.
- D. José Quisiant, Organista.

Muchamiel

- D. Leandro Quereda, Presbítero.
- D. Adrián Ruzafa, Presbítero.

- D. Francisco Quereda Pitatuga.
- D. José Castelló.
- D. Vicente Pérez Quereda.

Molar

- D. José Buígues Asensio, Cura R.
- D. Teodoro Linares Blasco.
- D. Gregorio Fidel.
- D. Juan Antón Guilló.

Rojales

- D. José L. Martínez, Cura P.
- D. Juan Vergel Leal.
- D. Leonicio Calvaches Cartagena.
- D. Jesús Maréu Martínez.

Los Desamparados

- D. Manuel Menargues, P. de la C.
- D. Anastasio Montesinos.
- D. Antonio Montesinos.
- D. Ginés Navarro.

Molins

- D. José Navarro, Cura P.
- D. José Selma, Congregante.
- D. José Gómez, Propietario.
- D. Francisco Murcia, Labrador.

Guadalupe

- D. José Miranda.
- D. José Ruiz Gómez.
- D. Diego Meseguer Hellín.
- D. Antonio Gómez Botía.

(Murcia) ALQUERÍAS

- D. Domingo Marín, Cura P.
- D. Emilio Arrando Ripóllis.

D. Ricardo López Escribano.
D. Antonio Coll Velasco.

(Continuará)

—

N. B. Toda la correspondencia, al Sr. Director, D. Antonio Castell, Pbro.—Palacio Episcopal, Elche.



VINOS DE MISA

DE LA

Sociedad Exportadora Tarraconense
Sucesora de J. de Muller.-Tarragona

Esta Casa garantiza la absoluta pureza de sus vinos de Misa, á cuyo fin los elabora directamente en las épocas de las vendimias, seleccionando las mejores cosechas de los viñedos de la región, y sujetándose del modo más riguroso á las prescripciones dadas por la Santa Inquisición Romana en su FERIA IV, dia 6 de Agosto de 1896.

Ofrecemos á los señores Sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos las mayores seguridades por certificados de varios Ilustrísimos Prelados que se han dignado recomendar nuestros Vinos á su Clero.

Por fin, el hecho de que nuestro Director Gerente don José de Muller haya sido agraciado con el título oficial de **Proveedor de Su Santidad**, prueba del modo más fehaciente la confianza que merecen.

Muestras á disposición de los Sres. Sacerdotes que las pidan
REPRESENTANTE EN EXTREMADURA: CASTOR MORENO
La Minerva.- Portal Llano, 41.- Cáceres

VELAS DE CERA PARA EL CULTO LITÚRGICAS.-GARANTIZADAS MARCAS REGISTRADAS

Calidad **Máxima**, para las DOS velas de la Santa Misa y Cirio Pascual.

Calidad **Notabilí**, para las demás velas del Altar

Fabricadas según interpretación **AUTÉNTICA** del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

Resultado completamente nuevo y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáricas.

Envíos á Ultramar

Fabricante: Quintin Ruiz de Gauna

VITORIA (España)

Representante en Extremadura: CASTOR MORENO

La Minerva.- Portal Llano, 41.- Cáceres

FÁBRICA

— DE —

RELOJES DE TORRE

— Y —

FUNDICIÓN DE CAMPANAS

MOISÉS DÍEZ

PALENCIA



Esta es la más importante en su género en España; superficie ocupada por la fábrica: 8.000 m.² 60 obreros.

Refundición de campanas rotas á precios sumamente reducidos; pago al contado ó á plazos, á voluntad del interesado.

Nota importante. — No es necesario enviar las campanas rotas á la fábrica hasta que las nuevas obren en poder del interesado y sean de su agrado completo.

PÍDASE EL NUEVO CATALOGO ILUSTRADO

con cerca de 100 grabados

Gran Fábrica Nacional

DE

Medallas Religiosas

Y

FICHAS BONO

En toda clase de tamaños, metales y precios.

Plateado, dorado, nikelado y barnizado de toda clase de objetos de metal nuevos y usados.

B. SERRANO

BILBAO

Altars, Imágenes, Andas, Tabernáculos, Monumentos y toda clase de objetos de arte para el culto divino. Estudio-Taller de Talla, Escultura y Dorado de Bellido H.^{nos}, Colón, 14, Valencia.





GRESHAM

Life Assurance Society, Ltd.

COMPañÍA INGLESA

DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

Progreso realizado en diez años:

Activo	1902.- Ptas. 206 999.247
	1912.- " 264.731.390

Cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas. . . Ptas. 730.817.025

Beneficios declarados en 1910 Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido á las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo de 1908 sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

Condiciones de Pólizas liberales y Primas muy moderadas

Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES

(edificio propiedad de la Compañía)

Dirección de la Sucursal Española:

Calle de Alcalá, núm. 18 moderno (38 antiguo).—MADRID

(edificio propiedad de la Compañía)

Delegadas generales para España: *Sres. G. & D. Smither,*

DIRECTORES DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

Inspecciones y Oficinas en {
Barcelona, Plaza de Cataluña, 9
Bilbao, Gran Vía, 18
Málaga, Marqués de Larios, 4

CÁCERES, Plaza Mayor, 49, pral.

y Agencias en las principales ciudades del Reino

BANQUEROS EN LONDRES. { Banco de Inglaterra.
London Joint Stock Bank, Ltd.
Glin, Mills, Currie & Co

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España. . . Madrid.—Crédit Lyonnais. . . Madrid

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca

Anuncio autorizado el 9 de Julio de 1912 por la Comisaría general de Seguros